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Quwolftes Capitel.

Bor dent Gebraudhe der Differensialien ben ber
Ereforfchung ber reellenn WBurzeln der Gleis
chungen,

§. 294,

@i_e Zheorie der grofiren und Eleinfren Werthe bat ung
den Weg jur Ceforfchung der BVefchaffenbeit der Wureln
ver Gleihungen gebahnt, und et uns in den Stand ju
Deftimmen, ob bdiefe Wurseln veell oder imaginar find,
@3 fey nemlich die allgemeine Gleichung

X0 — Axn-X  Bxn-2 — Cx®=3 7§ Dxv-4 — (,=0
gegeben, und ipre Wureln p, g, r, 5, t2c,, fo Daf p die
fleinfte von allen und q, r, s, ¢ 2¢. in diefer Ordnung im:
mer grofier, alfo g > p, r > q, s > 1, t > s 0. fen,  IWiv
toollen aber annehmen, daf alle MWurgeln diefer Gleichung
reell find, two alfo der hHdchite Gpponent n auch die An:
sabl der Wurgeln p, q, r 2. ift, und jugleid) aller Wurseln
alé ungleich betrachten, Dies {chlieht indeff die gleichen
Wurjeln nicht aus, weil fich diefe als unafeiche mit une
endlich fleinen Unteefchieden anfehen laffen.

§. 295, ;
Da der usdruch xn — Axn=X 4, Bxn=2 — i, nut
dann = o ift, wenn fuv x eineg von den Werthen p, g, ric.
- gefeqt
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gefet toivd, in allen Gbrigen Fallen Hingegen nicht ver:.

fchwindet: fo fep fiberhaupt
R0 — AX0=X f Bx0=2 — Cxn-3 } 3¢, = z

o alfo z ald eine unttion von x angefehen twerden Fann,
ehmen wir nun an, daf fiur x nacdh und nad) beftimmte
IBerthe gefest und dabey von dem Fleinfien x = — o
angefangen und ftufentoeife fortgegangen werde: fo ift
offenbar, Daf z enttveder einen. pofitiven ober einen ez
gativen Werth befommen, und nicht eher verfdwinden
witd, ald bid x == p geworden. Wermehrt man x {iber p,
fo mecben die IBerthe von z wieder pofitiv oder negatio
toerden, bid x = q getworden, o denn toieder z = o ift.
€8 muf folglich z 3wifchen zwepen von feinen Werthen,
Die == o find, einen groften oder einen Eleinften Werth ges
Dabt haben, und jtwar cinen gridften, wenn die Werthe
bon z, indem x jtoifchen p un,b'q fiel, pofitiv, und einen
fleinften, wenn Diefe FWerthe negativ find. = Auf abnliche
Avt wied z einen grdfiten oder Fleinfren Werth erveichen,
wenn x pon q bi$ ¢ vergrofert tpivd, und jwar einen grofs
ten, wenn-es vorhin einen fleinften batte, und umgefehrt,
Denn toir haben oben gefehen, daf die groften und Fleinz
ften Werthe mit einander abwedfeln,

§. 296,

Da alfo die Funftion z allemal durch einen jroifchen
itoey auf einander folgende Wurseln von x fallenden Werth
ein Grdfites oder ein Klcinftes wird, fo ift die Anzabl der
grdfiten oder Fleinften IWerthe, rweldhe der Funftion z jus
fommen, um 1 fleiner alg die Anzabhl der Wurgeln, und
Dabey wedbfeln diefe qrdfite und Fleinfte Werthe auf die.
Avt mit-einander ab, daf jene pofitiv und dicfe negativ
f“lb Dat umgelehrt die Funftion z einen groften obder

S5 roenigs
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eniaftens eirtent pofitlben Werth, wenn x = £ tft, und
dinen fleinften oder wenigjtens negativen Wevth, toenn
x = g ift: fo muf aud jwifchen g und f eine Wuvzel von
x falfen;, weil die Funftion z Ley dem tebergange dev
@roge x von £ 31 g vom Pofitiven sum Regativen abergeht,
und daben nothoendig = o werden muf. Fehlt aber die
Badingung, daf die grofiten und fleinjten Werthe von 2
wechfelSweife pofitiv und negativ find: fo folgt jene Hes
hauptung nicht,  Denn giebt ¢8 Fleinfre Werthe von 3
toefche ebenfall8 pofitiv {ind, fo Fann der Werth von z bom
@Groften jum folgenden Kleinften fbergehen, ohne bey dies
fery Uebergange = o u werben. Uebrigens erhellet aus
dem Gefagterr, daff aud in dem Falle, wenn nidt alle
SBuvgeln der gegebenen Gleichung veell find, joifchen jes
den goepert ein Grofites oder ein Kleinfted liege., Aber
umaefehrt (afit fich diefes nicht behaupten, oder daff iz
fchen jeded Grofte und Kleinfte eine veelle Wuvsel falle.
Dieg findet nur fatt, twenn die Bedingung hinjufommt,
Daf} der eine Weeth von z ein pofitiver und der andere ¢in
negativer ijt.

Da nad) dem Obigen die Werthe von x, twobey die
Junftion .

72 = X" — Axn<I + Bxn-3 — Cxn-3 f Dx0-4 —C,
ein Groftes oder ein Kleinfted wird, die Wuvjeln der
Gleichung

dz

o= nxT — (n—1)Ax8-2 + (n —2)Bxn"3 —

(n — 3)Cxn-4 T30 =20
find: o iftFlar, Daf die Wurieln der Gleicpung T =

inss
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indgefammt veell fepn werden, wenn alle Wurgeln der Gleiz
chung z=o, deren Anzabl = n ift, veell find. Denn da
die Funftion z {o viel grofte oder fleinfte Werthe hat, ald
pie 3ahl n — 1 Einbeiten enthalt, fo muf die Gleichung

dz : : :
ETZ = o nothwendig eben fo viel veelle Wurzeln Haben,

Auch evhellet hieraud jugleich, daf bie Funftion z nicht
mefr grofite ober fleinfte Werthe haben Fonne ald n — 1,
und wiv gelangen auf diefe vt zu dem allgemeinen Sate:
#enn eine Gleichung z = o lauter veelle Wurseln bat, fo

d
hat bie Gleichung -&-E = o c¢benfalls [lauter dergleichen

FWurseln, Hievaus evgiebt fich umgefehrt, daf die Wurz
seln Der Gleichung z = o nicht indgefammt veell fepn ters

: d T
ben, tenn die Wurzeln ey Gleichung d—i folched nicht 118z
gefammt find. :

_ §. 298.
Da fich givifchen jeden zmwepen ceellen Wutjeln det

Gleihung z = o ein Werth befindet, toobey die Funftion
z ein Groftes oder cin Kleinftes wird: {o hat die BGleis

d ;
dung i = o nothmwendig eine reelle Wurzel, mwenn die
Gleichung z = o jtwen devgleichen Hat. Auf aphnliche Avt
e : d
ift die Anzabl der reellen Wurzeln der,Bleichung d—i =0

gemwifs jtoen, wenn die Angah!l eben diefer Wurseln in dev

Gleidung z = o drey ift, und uberhaudt ijt die Angahl

der reclien IWurgeln der Gleichung ? = o getwiff, = m
X

— 1, wenn die Anzabl Dev reelleni®urieln der Gleichung
= In

i gt P S s * 7 s

v e
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' i . d
=m ijt. Hat daher umgefehret die Gleichung &Ti =0

toeniger reelle Wurseln ald m = 1, fo Hat aud) umgeFehrt
ute Gleichung z == o gewiff weniger reelle Wurzeln als m,
Aber umgebehrt gilt diefer Sap nicht. Denn tvenn aud

: dz ; -
pie Wurseln der Gleichung oo = 0 jum Theil oder ing:
X

gefammt veell find, fo folgt daraus doch nicht, daf die Gleiz
chung z = o veelle Wurgeln habe, &8 Fonnen nemlich die
Wurgeln der Gleichung z = o indgefammt imaginar feyn,

SNy ; dz
twenn gleich die Gleichung EZ = olauter veclleBureln hat,

§. 299,
Wenn indefy die obige Bedingung bingufomme, fo
Fann man allerdings aus dev Anzahl der reellen Wurgeln

SR d iy
ber Gleidhung :i;: = o dieAnzahl der recllenFBurseln der
Bleidhung z=o0 mit Gewifheit behaupten, Denn ed fepen
; " d
® 8, v, 3,20 bie reelfen Wurjeln der Gleichung d—: =0

und « davunter die grofte und 3, v, 8, 2¢, in ¢ben der Ords
nung tmmer fleiner. Sekt man diefe Werthe fiur x, fo
befommt die Funftion z wechfeldroeife grofite und Fleinfte
2Werthe. Da alfo die Funftion z = o wird , foenn man
¥ = % annimmt, fo miffen die IWerthe von z ununters
brodhen abnehmen, mwenn die Werthe von x von oo big 3u
« Permindert werden, und affo z, foenn x = «, e¢in Kleins
ftes roerden, Wenn alfo in diefem salle z einen negativen
Werth befommet, fo muf es juvor irgendwo = o getvefen
feon, und auf diefe Art erfennt man', Daf die Gleichung
z = o eine reelle Wurgel x b « Dabe, Wenn aber Ddie

Funkz
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sunttion z ben x = « den pofitiven IWWerth bebalt, fo fann
fie vorher nicht Fleiner gersefen fepn; weil es fonft, wider
die Bovausdfepung audh ein Rlcinftes geben'mafite, ehe x
big ju « vevandert morten, und ¢8 fann Demnady die Glefs
- dung z = o Feine veell¢ Wurgel haben, welche gréfer als
« ware,  RNebmen toiv alfs an; daff z = A werde, wenn
man x = &« fet, fo Fann man auf folgende vt fehlicfion:
Wenn A pofitiv-ift, fo hat die Gleichung 2 == o feine reclle
veelle Wursel, die grdfer als « ware; ift aber U fnegativ;
fo hat die Oleidhung z = o allemal eine veelle Wurjel, die
grofer als « 1ft und nicht mehe,

§. 300 |
Um diefes Uetheil meiter fortsufesen fep
Zrie= N X'= a
=B x= 3
z=€ menn x=g4
2 == X =2
Ll Ko 1
i, s

Da alfo I ein’ Kicinftes war, o wird B ein Grdftes, und
wenn A pofitiv ift, {0 wird auch B pofitio fepn, und jwie
fben die Grengen & und 2 Feine reelle Wurzel der Sleiz
dhung 2=0 fallen. Hat daber diefe Gletchung feine reelle
Whurzel, die qréfer als 4 ift, fo wird fie auch feine baben,
Die grdfer als 8 mére. IWenn aber I negativ ift, in wel:
hem Falle ote Gleichung eine Wuvgel x > = bat: o uns
tevfuche man, ob dor IWerth von B pofitiv oder negativ
it Im erfrenGalle giebt o8 erne Wurgel x > 8, im lepten
aber ift Peine swifchen dent Grengen & und A& enthalten.
Auf abnliche At ift € ein Rleinftes; wenn B ein Grofted
ift; und wenn alfo B einen negativen MWerth Hat, fo muf

um
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un fo mehr @ negativ fey, und es giebt alfo in diefem Salle
feine veelle Wursel jtoifchen den Grengen gund . it
bingegen B pofitiv, fo giebt ed eine reclle Wurjel jvifchen den
Grengen B und ¥, wenn & negativ ity ift aber € pofitiv, fo
gicbt es feine reelle Wuvjel swifden g und »; und-auf ahns
liche vt Eann man dic Veurtheilung weiter fortfegen.
L o'

Die Beurtheilung ju evleichtern, fann folgende Tas
Delfe Dienens
Die Gleichung z Hat cine
eelle IBurgel, welde ent:

halten ift sivifchen den _ wenn it
Grengen '

X .==on N Xisg N ==
=g X = B Y =—und B = ¥
= ud x = ¥ B = und ¢ ===
X = » und x = 3§ € = —und ® = +
Xz o D=y D =T ud € = —

i, oot

Bermwandelt man diefe Behauptungen durch die Umfehs
£O1g (1 verneinende, fo gelten audh diefe in polliget Strene
ge, und es hat demnad
vie Bleichung z=o Feine
veelle Wuvgel, weldhe ents
Balten ware jwifdhen renn nicht ife
ben Grengen

Kiz=ooo D x'== & I = —

% =e U0 xiz=\ig Y = — und B =}

X =g und x =1y He=F und € = —

X = % i x = @i=i— und D =%

=0 uUnd x =xn4 f@:-k-u;:b@:—-—*
10, : p|

; Beys

a

L= Y e
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Bevmittelft diefer Regeln laffen fich aus den Wurgeln dex
Gleichung ;-{-E == o, diefe IMWurzeln als beFannt potausges
feit, nicht blof die Anzabl der reellen Wurieln der Gleis

hung z = o, fondern auch die Grengen finden, zwifchen
welden jene Wurgeln enthalten find,

Erempel

Es ift die Gleichung: x4 — 14xx F 24x — 12 = o

gegeben, man foll beftimmen, ob disfelbe reelle

Wurseln babe und wie viel ?
Die Differensial- Gleichung ift

4%3 — 28x T 204 = o, 0Det x3 — 7+ 6 =10
und die Wurzeln diefer Gleichung 1, 2 und — 3, nad ihres.
. Brofe geordnet,

find und dabher
« = 2 N = — 4
A — 1 W) sty
¥y= —3 € = — 129

Da U negativ ift, fo hat bdie gegebene Gleichung eine
veelle MWuvgel, die > 2 ift, aber weil B negativ ift, Feine
ivifdhen den Grengen 2 und 1 und 1 und — 3. Da aber,
Went man x = — 3 fefit, z= 6 = — 129, und wenn
man x = — oo anpimmt, z =% o witd, fo muf noths
wendig stoifchen Den Grenjen — 3 und — oo eine reelle
Wucgel liegen, 8 hat Demnach die gegebene Gleichung
swey reelle Wurgeln, die eine x > 2 und die andere x <
— 3, wesSwegen bie benden dbrigen Wurzeln imaginge
find. &8 muf daber aug dem fegten Gliede det amcbcnen
Gleichung eben fo geurvtheilt erden, als ausd dem etfren

allein. @met nemlich die gegebcne Gleichung zu einey
gevaden
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géraben Drdnung, o jeigt dag leste Grofte oder Kieinfte
(eé it aber in diefems Falle ein Klcinftes) wenn es negativ
ift, cine teelle, und wenn es pofitiv ift, eine imaginare
SBupsel an,  Was die Gleichung der ungeraden Ordnuns
gen Detrifit, fo jeigt das lefte Grdfte, tweil fir x = —.
audy z = — oo witd, weni ¢8 pofitiv ift, eine rcelle und
dagégen eine imaginare Bursel an, wenn es negativ ift.

§. 302

Diefe Regel jur Detirtheilung der veellen und imagls
naren Mueeln [@Ft fich bequem auf folgenbe Urt ausdrufs
Fen. St eine Gleichung z = o gegében, fo betradhté man
vie Diffevensialgleichung davon, fege die Wurjeln derfels
ben nady threr Gedfie geordnet, &, 8, %, 3, 16, und dabey

ent  x =&, B8 % & gk
z=%, B, C D, & § i

&ind nun die Jetthen — A ~ F = F
fo pat die Gleichung z = o fo viel reelle Wurjeln ald man
Buditaben «; 8, v, 3 1¢. hat, und eine driber. Wenn
abet. ciner von den Buchitaben A, B, €, . nicht das un:
tev ibm ftebende Reichen hat, fo ift dies ein Merfmal
jocher imaginavey Wadeln.  Wenn alfo A dad Feichen
+ hitte, fo gabe e8 feine Wurgel jwifchen den Srenjen oo
und 2 Wenn H das Jeichen — hatte, fo gabe ed Feine
viel jwifchen « und o, und wenn € dasg Jeichen T hatté,
fo gabe e§ Feine Wurgel jtoifchen den Grenzen g und 3,
u. §. f.. Ueberhaupt aber hat dic Gleichung z = o aufies
ben auf diefe Avt angejcigten noch eben fo viel imagingre

o . ; et dz
4Burjeln; als die Bleidhung T =0
> 4

]
)y
ot
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§. -303.
Creignet es fich, daf einer pon den IWerthen A B, 6
D, 1. verfhoindet, fo bat Dafelbft die Gleichuing z=o0 3mwey
gleiche Wurgeln, Nerfbwindet nemiich %, fo Hat fie ey
@ gleiche, und verfdhwindet B, fo bat fie §oep 8 gleiche
Wutgeln, Fn diefem Falle hat nemlich die Gleichung z=o0 .

e 2 dz : ; . ,
mit det Gleidhung — = o eing Wurzel gemein, und mwiy
ax
baben oben gegeigt, bafi dies ein Renngeichen sweper aleis
% 5, ! 75 dz
her Wurzeln tft. Wenn aber die Gleichung 32 =0 Btoep
) X

odet mehr gieiche IBurgeln Hat, fo bat man an der geraz
den Angali dev Wureln ¢in Senngeichen, daf weber cin
Brofites nod ein Kleinfies fratt findei: und man fann da:
ber fiie die gegentoartige Abficht die gleichen Wuigeln in
gerader Anzahl aus der Acht laffen.  Sft bingegen die ns

30Dl Der gleichen TWurieln der Gleichung -E“: = O eine unz

gerade abl, fo hat man bey der Beurtheilung blof auf
eine vorrihnen ju feben, o mafite denn die Sunftion z in
diefem alle feloft verfchwinden. Denn ereigriet fich diefes,
foibat die Bleidhung z = o ebenfalls gleiche WBurseln, und

: W Sk, dz .
sar nod) eine mebr als die Gleichung = =0, St
F ax

B. o= (x — )R, 1o.Daf diefe Gleichung n, ¢ gleiche

Wargeln dat, o Hat audy, wennzben x = verfchmir:
vet, Die Blefhung =z = ©, n I einander und ¢ aleiche
Wureln.
§. 304.
Wir wollen diefe Regeln auf dic einfachern Gleichurs
gen anwenden, und von dep quadtatifden anfangen, 3
£ul. Diff, R, 3{¢[}; 00, 2,Th, 2.2bth, ® fen
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fep alfo
. z — %2 —Axt B=o0

foovon die Diffevensialgleichung

dz

dx
ift, toeldye = o gefest,

x = FA,'00¢r « =r1A
giebt. Scht man diefen Werth fur x, fo toird
z = XAA B =3

und bievaus laft fich fblicfen, daff die Gleihung xx —
Ax + B = o jwep reclle Wurzeln haben werde, wenn I
negatip, oder AA 5> 4B ift, und dafy die eine von diefen
IBurjeln grofer, und die andere Fletner ald XA fep. Wenn
hingegen der Werth. von A pofitiv oder AA < 4B ijt, fo
ﬁui\ bepde Wurzeln der Gleichung imaginars  Sft endlich
A==o0, odet AA = 4B, fo bat die Gleicung zroen gleiche
Wurgeln, jede = 1A, Diefe Sake find {hon ausd bdev
Kheorie der quadratifchen Gfeichung befannt, und dienen
Dabet jur BVeftatigung der Richtigleit und Braudbarfeit
der hier evflacten Miethode,

= 2x — A

§. 305.
IBir toollen Daber die cubifchen: Glerchungen auf apw
liche Urt untecfuchen, E3 fey die Gleichung

X3 — Ax2 F Bx — C =z =0
gegeben, deven Differensialgleichung
dz LB
—_—— g ity b
dx i el
ift.  Set man diefe feptere = o, fo witd
2AX — B
> G ]
3

und die Wurgeln diefer Gleichung find entioeder Heybde ima
ginar,
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ginar, oder bepde veell, und in diefem Salle entiveder eins
ander gleich odet nicht. Da nun daraus

A X (A2 — 3B)
= 3
wied, fo find bepde Wurjeln imagingr wenn AA < 3B ift,
Jn diefem! Falle hat idie cubifche Gleicbung nothwendig
eine veelle TBurzel, wovon fich aber weiter feine Grengen
al8 oo und — <o angeben faffen;.  Sind beyde Wurseln

X

= 2 A
einander gleic), oder A2 =3B, fo ift x = P Wenn alfo

nicht andh sugicich z = o wicd, fo bat man auf Piefe beps
ven Wueseln meiter feine RUdicht 31 nebaren, und eg bat -
vaher die Gleichung, wie borbin, nur cine einjige veelfe

.

<
o
#

A
r T
D aliney ki

aber bey x == — aud) jugleidh z = o, und
o

%; ]

Wnrgel, ¢

Dies ereignet fith, twenn

— 7543 |} IAB ~—= .C.= 0, bdes
C = ZaB — 2A3, D, b, wenn enfiveder
Bri=

A%, 0der C = LAS
ijt: fo bat die Gicichung drey gleiche Wurseln, fede ==TA;
2Bas den dritten Fall betrife, wo die bepden Wurjeln dep
Diffevenzialgleichung reell und ungleidh find: fo findet degs
felbe ftatt, wenn :
AA > 3B
ift. @ fep daher
AA = 3B + ff, obch::%AA—%&'

und alfo jene Wurseln

. &

X = T

-

Hict wird

# = IA T 1f, Und 8 = 1A = 1,
G 2 Man
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Man fuche die daju gehdrigen Wevthe fur z, oder A und B,
Da jene bepden Wutgelii it der Sleichung
xx == $Ax — 3B
enthalzen find, fo toivd
7 = — 3Axx | 3Bx = C === ZAAx T JAB 1 %Bx — C
und folglich, da B = -;&A — I ift

N = — 2ZA3 P IAR — ZA3f } 35f — C
= ,LA3 — zAf =— 2f3 — C
&B:—{?K + IAB + 2A2f— 2Bf — C
= FFA3 — IAff f 23 —cC
,j'rb maach 5‘[ ne negative GSrdfe, oder
{.‘::»1_&3 — TAff — A3
pder

C=,LA% — sAf— 26 g3

10 hat, tie foir gefehen haben, die cubifche Sleichung eine

vcelle Wurjel, melche grdfer alg IA + € ift. Wie bie

brigen Wurseln {':et‘d)a*"fm fepn roerden, muf man aus

vem Mecthe von B beurtheilen. Nunift P = ;43 —gg;

und ift dicfer Werth pofitiv, fo Gat die Gleichung aufers
" Dem noch 3roey reelle Wurzeln, davon die eine jwifchen dent

Grengen & und g, O, b aroifcsen

AR 18 und FA — 3f

enthalten, bdie anbere aber fleiner al8 TA — 3£ ift. Sift

bingegen gz & 263 ober D negativ, {o hat die E'}Icu{)lmg

3ep imaginare MWurseln, Sft B =o0,-oder 263 = gg;

fo toerden bepde Wurgeln ethander gleidh und == 3A

— 36 Wenn endlich dev IWerth von A pofitiv oder

C< 2343 — XA — ;213

ift: fo bat die Gleichung c,mm) I[N’I]llﬂlﬁ Wurgeln, und

Dicdritte ;fr sul und < A — 65 und ift A = o, fo Hat
ep gletche =-J irgeln = & und bie dritte ebenfalls fleiz
N 16

L]

Faf
§- 3006.
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§.  306.
Wenn alfo die cubifehe Gleichung
%3 — Ax2 ¥ Bx —C = o0
brep reelle Wurseln haben foll, fo mifen folgende drey
Dedingungen fatt finden. Ginmal mup
B < 3AA, oder B == 2AA — Iff
aum andeen
; C > 3743 — FAF— ;2(3
und drittens
C < 5343 — IAT | 5265
. Die benden legten Bedingungen faufen darauf binaus, dag
C jivifchen den Grenjen
z7A3 — SAF — 2265 und ;1A3 — SAM T+ 52 f3
oder
s7(A T £)2(A — 2) und L(A — £)2(A T 2f)
enthalten fep. Wenn ba()et eine von diefen Hedingungen
feblt, fo hat die Gleidung jivey imagindre Wurgeln, St
3 D.A=3, undB=2, fo ift = IAA — B=T1 find
ff—3, und ed fann folglich die Gleidung x3 — 3xx F
2x — C =0 nidt lauter reclle Wurjeln baben, wofern

2yl o~

" " » f"l E g - 3
nicht € stoifchen den GSrengen — ——9—3 und t—2

liegt, Sft

bemnach ¢ < — %:3, oder C < — 0,3849, ober € &

29-‘@ oder € & 0,3849, obér CC & ,%, fo pat die Gleis

hung nue eine veelle Wursel,

§.  307.

Da man qus jeder Bleidhung das iwente Glied tweg:
fcbaffen fann, fo wollen wir A = o fepen, wodurdy rir
Die cubifche Sleichung '

& 3 | x3
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x3 T bx — C=o0
befommen., Wenn diefe Gleichung lauter reelle TWurzeln
paben foll, fo muf suvdrderit B < o obet B eine negative
Grdfe fepnr. €8 fey alfo B = — kk, wodurd) f = 3kk
wird, Fetner muf C jiwifchen dep Grengen

— 23 ynd T 213

g £
29 7

pher
— 2kky3kk und f Fkkyv3kk

enthalten, und aljo C < ;2k6 oder

CC < — 53B3
fepn.  SDan fann alfo alle Bedingungert, welche erfordert
werden, Damit eine cubifche Gleidhung lauter veelle Wues
seln babe, auf die eingige juencEfuhren, daf

4B3 4 27CC
eine negative Grdfic feys indem hievin enthalten ift, daf
B negativ fen, weil fonft 483 nidt negativ werden Fonnte,
IBir behaupten' daher auch allgemein, daf pie cubifehe
Gleichung x3 + bx £ C = o lauter veelfe Wurgeln hat,
wenn 483 } 270C eine negative Grofie ift.  Jft hingegen
4B3 4 27CC cine pofitive Grdfe, fo Fommt jener Glei
chung nue eine veelle MWarsel ju, und ift 4B3 T27CC =0
fo find gwae alfe Wurseln veell, aber aud gioey einanoer
gleidd.

§. 308.
Wir gebetr ju den biquadratifchen Bleichungen fort,

und nehmen auch da an, daf das jweyie Glied feple. €8
fep alfo

x4 + Px2 — Cx + D = a.
I .
et man x = 2 fo foicd

1% Bu2 — Cu3 § Du4 =0

une
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und die Differenzialaleicrng hiervon ift
2Bu — 3Cu2 1 4Du3 = o.
Diefe Gleichung hat eine Wurjel u = o, und auferdem ift
6 C b 4. Hl

un = ———s

> A

und daher

3C £ Y(9CC — 32BD)
e SD T .
Sollen alfo alle pier Wureln veell fepn, fo witd suporderft
erfordect, taf :

u

9QCC & 32BD
fep. it roollen 9CC = 320D F off fegen, too

: 30 03k
{1 G e
)
toied.  Hier fonnen twic C alfeseit pofitio amehmen; tweil
fonft u = — v werden wiirde. Nun weedeir wiv nadher”

betveifer, daf nicht alle Wurgeln veell fepn Ednnen, Woz
fern nicht B eine negative Grofe 1ft. & fep alfo

: B=—2g§g
fo ift
: Crae At
gCe:= off — 32¢gD, Und u = 3—-:}{)—-}—-

Hier find sroep Fille ju evagen, nachdem D entiveder
pofitip oder negativ ift.

1. Sft D pofitiv, fo ift F< €, und die drep Wurzeln
von u find nach ihrer Grofe geordnet |
3C 1 3f
gD
) § kg — o
30 — 3f

—
—

8D
& 4 Braudht




;
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Braudht man dicfe Werthe far u in der Gleichung

Ca3 . Bns= i §
04 — b — } — = 0
D D D
fo giebt diefelbe folgende '?S?-n:rbc
B[ ""'| 1':' ‘}‘ ")3 e— F) ‘I" ¥
S M.g_c-g;(:D.-ﬂ- D
& 1
== =
D
N 7 (o DET (i )'i*
o 4096 D4

davon der erfte und dritte negativ fepn mf;ﬁ‘cn , und bepde

find, toeil C pojitiv. und € < £ift, Fleiner als = €8 muf

alfo
I 27(C + £)3GE— ©)
- < — 7006D4 , UNd
i § 27(f — C)3(C
L e ECRE D
D 4006D4

4096D3 < 27(f ¢ €)3(3f — C) und
4096D3 < 27(f — C)3(C + 3f)

fepn. Aber die crfte Grdfe ift allemal mweit gedfier alg die
andere, und es ift daber ganug, twenn
D ——(F— C £
4096( )3(C T 36)
CC — off |
‘ PR R , und £ C undD > oift, Wenn |

alfo D eine pofitive Brdfe, © pofitiv und B negativ ift, fo
Dafi

und dabey B =

f > C,und Dagq =L rp .
< 25es€ = ©3(C 1 20)

0. b

D«
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D < -I%(E — OV (3f + O

ift: fo at die Sleichung lauter reelle Wurgeln, . Wenn
abet

D > 2 — oVt )
und botb
D <3+ OvaE—0)

ift, fo find stoen Wurgeln recll und jwep imaginar. S
endlich | e

- 3
D > -I%(f'l‘ v (3f— C)
fo find alle vier Wurgeln imaginar.
2. Wenn D eine n;../gatiue Grofe =—F ift, C abet

pofitiv und B negativ bleibt, fo ift, twegen
L oCC —off  9ff ~——9CC

B
32D 32F
Cxf Daalfo '
ce 3023 . . 303l
- ) SF

ift: fo find bdie dren Werthe von v nad ihrer Grofe
geordnet

n=20
S 3C Tl

gF
i e
: 8F

und fie geben Ifolgende IWerthe

@5 |
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I
= — =
%_2?{{:--!“}3(0 T af) 1
T 4096 F4 F
6 = 27(C ¢ £)3(C —=3F) T
4040 F4 F

Da alfo A eine negative Srofe ift, fo hat dic Sleichung
gemwif eine, und folglich auch jmwen veelle Wurjeln. Sollen
aber alle Wureln veell fepn, fo muf B eine pofitive Gudfe,
und folglich
27(C — £)3(C + 36) > 4096F3
fepn.  Ferner ift ndthig, dafp € negativ, oder
27(C F £)3(C — 3f) ‘< 4096F3
werde. Sollen daber alle Wurseln veell feyn, fo muf F3
ifhen die Grengen
27 2P
40—96(0 T B3(C — 3f) und
27
4096

(i=—;£)3(C 1+ 3b
oder 3moifchen

S N

'E(C T £v(C — 3f) und

30 L

36 — BV (C T 36)

fallert, und fenn diefes nidt ift, fo find jtvey Wureln

imaginae,

3. Jwun ey B cine pofitive Grdfe, und audy D pofitiv,
gec — of
e Da f-.L:ch?
e R e T
gD

foiftC>f, weil p=

a

fo
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fo find die Wurzel nach ihrer Srdfe geordnet
. glet B
8D
3(C — £)
8D

un =

n=0o
und Hieraus wid :
gLl HEHOUE 5D T

Y 4996 D4 D
- a7(e ——f)3(C A 3 8)
2 4009604 T D
1
i =
e D

feo, da € eine pofitive Grdfe ift, toenigftens jtven Wues

jeln tmagindr find. Sft indef U negativ, toelhesd fratk

findet, went / |

409683 < 27(C T £)3(3f — C)

ift, fo find die wbrigen bepden LWutseln veell; ift aber
4096 D3 > 27(C T £)3(3f — C)

fo find alle vier Wurzeln imaginar,

4. @8 bleibe B pofitiv, D aber fep negativ, und
g9ff — oCC

=—F DaB= , foift £ €, und da

o = 3¢ ¥ 3f

gF
ift; fo find die Wurseln von u nacy ihrer Grofe geordnet;
3 — Q)

-—1‘—-'-—&—;-—3——-—

=
|

0
£ 3(C } £
QK

9‘:(‘{1’-‘
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Diefe TBerthe geben

of o ARG 3(C o 3F) e of
s 4069F 4 F
B = — 22
. E
o= £ I — !
4096 K4 F
two, da A und € negativ find,; die Gleichung geif 3toen

veelle Wurgeln hat; Ddie Gbrigen bepden find, toeil B nez
gativ ift, imaginar,

§ 3009,
Wenn alfo die Buchftaben B, C, D pofitive Grdfien
bedeuten, {o find foijenbe Jalle 3u beurtheilen, wobensies,

egen f= vy (CC — == D“ auf nachitehended anfommt.,

I, Benn die Gleichung
54 == Bx2 T CX T Do
ift, fo find alle Wurgeln veell, wenn

. 3 32 : . 32,
D < IEW.(CC + E}-BD)-—C)\"Q{(CC T -+-LD) tC)

D < i(v”(cc_i- ?’-3313) - OV Gv(ce 1--—513)——0)

e, Hingegen find nm-—.t} Wurgeln veell und ﬂmcq imagingt,
foenn

D > 3(ree 1 -th) — OV GV(Ce 3‘503 tc)
abet
D < e + 2u) £ &5t yoe 1 20y — 0

it; und mégﬂfammt imaginar, wenn
D<
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D > = (vi(ee %BDJ 'OV GviCee + %”w) —0)
ift.
2, Tenn die Gleichuna
X4 — Bx2 ¥ Ox — D = 5

ift, fo find allemal 3oy Wurgeln reell, und die bepden
ubrigen find folches auch, wenn D swifchen dic Grengen

07 cee +280) +oie—sviee — )
und :
£ e=vice— Ly lce + 3vee i)
fallt; ift Dies nicht, fo find dicfelben imaginar,
3. Wenn die Gleichung
x4 I Bx2 * Cx-I-D—-o

ift, fo find allemal jtvep Wurgeln imagingr, Die ubrigen
bepben find veell, twenn

: 3 E :
D < -I-aw(cc o2 -;B D) + €)Y (3v(CC — %3’50) —0)
und imaginar, toenn "
o 22 . Taage 22 B
> -I-E(W(CC—-—;BDJ T OV 3V (cC— EBD) -0
ift.
4. Wenn die Gleichung
X4 T Bx2 2 Cx~—Dem=bd
ift, fo find aliemat aweg Wurgeln veell und jwep imaginar.

Erfted
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Eeftes Crempel
@5 it die Gleichung x4 — 2xx T 3x [ 4 = 0, 4r4¢
ben, man toLL finden, ob die YOursein derfelben veell
odet inmaginge find,

Da dies Sgempel ju dem erften Falle aehort, fo iff

: E =G 3D =4
B . alfo
22 32. 8 337
cC I —HDi=x '} BRI [ e
9 9 9
und
PR I oy
wf-tcc i '—_-'!"_D) o= vl
: 9 3
Sollen alfo alle Wurzeln reel {cu:n fo muf
3,33 el
4':'{6 34" 2Ly (¥V337-3) -*;C:-'-"-» 337V (V337—3)
- 5
4<'1{> (3371 m-—r V'337—9)V (V'33713)
fepn. Man muf dafer auf d *;3:-:,{: der Nabherung fue
69 2.4
chen, ob e — o 4 < — ret und_da bloff dasd erfte
6 ’ |

ift, fo bat die geacbene @} cui)ung stoep veelle Wurgeln
und wey imagingre,

Swentes Exempel
s ift die Gleichung gegeben®
X4 oEsagRx ol Iax. < g =200
Da diefe Gleichung sum jwenten Falle gehdrt, jo hHat
fie stoen ceelle Wurgeln. IBas die bepden Hbrigen betrifft,
fo ift, foegen
BE=9, C=12und D = 4

an




L =1
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i
y(CC — ‘—;—RD) =V(44— 32.4) = 4,
Man muf demnach unterfuchen, ob
2 3
4 bIE.IG.xf'g,b.[).q.b o)

uno
B e 3
4 < o 8v24, 0. b. 4 < 3v73
iit, und ba-bepbdes ftatt findet, fo bat die gegebene Glejs
hung vicr veelfe Wurzeln.

DOrittes Erempel.

s fey die Gleichung gegeben:
X% F xx — 2x ¢ 6 = o,

Da diefe Gleichung jum dritten Falle gehidet, fo paf
fie geiif jiwey imagimave Wurieln, - Dann ift
BP=1,C=2undD=¢:
alfo
Ve (e Cr=s ‘%‘EBD) = V{4 — éﬂ)
9 3
und da dicfes eine imagindre Gedfe ift, fo find' audh die
bepden ubrigen Wureln imaginar.

Viertes Erempel.

Ls ey die Gleichung gegeben
X4 — 4x3 + 8x2 — 16x ¥ 20 = o.

Schafft man das jreyte Glied fveg, indem man x =
y T I fest, fo wird

x4
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=yttt by T o4yt
— 4xP = —4y? — I2yy — 12y — 4
T 8x? = T By T8y T8
— 16x = ~— 16y — 16
t 20 = | \ + 20

alfo y* + 29y — 8y + 9 = ©
und diefe Gleichung bat, da fie ju dem dritten Falle gee
port; ywen imaginare Wurzeln. Da ferner
I.jl = 2; L%- = 8, D e 9
ift, fo toird

yi(CcC — %ZBD} = V(64 — 64) = O

Man vergleiche alfo D = ¢ mit % . 3=./' — g =— 3

Da D=9 >—3 ift, fo {ind auch die bepden ubrigen
Wurseln imaginay.

Sinfres Crempel
$£5 fey die Gleichung gegeben:
X4 — 4x3 — 7x2 T 34x — 24 =0

Sdafft man das jiwepte Glied durchidie [Subjtitiis
Tion x =y + 1 tweg, fo witd
y4 — R3yy t2yto=o
wo alfo durch die BVevgleichung mit dem jwepten Falle
B=13, =12 und D =o0
poird,  E8imufi demnach, wenn alle Wurgeln veelhnfept

: 3 3
follen, D > 116 . 24+ V. — 24, oder © B — 9y'3 und

D < ofepnn.  Da alfo D nicht guofer als o ift, fo ift dies
ein Wevfmal, Daf Die Gleichung vier veelle Lursein Hak
E:'{".-Iit

e SR BT
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Denn. wenn D= o ijt, o geht die andere Gleichung in
3 16BD

16\ oC
ubers €8 ift gber 27, 144 < 4. 133 pber 36427 <133

3 B 3
D < )'{'40,‘ ooer' T < EE‘!‘A}C, nber:7C0q4BS

§. 310,

€8 urde fehe mibfam und fchmer fepn, bdiefe s
thode augh auf die Hdhern Gleichungen atgiudehnen, weif
Dabep die Wurseln der @iﬁ”erengiai:@Ieid)ungen mciftené
nicdht angegeben werden finnen; fo oft dies miglich ift,
[@ft fich nach dem Gefagten bcﬁimmcir, wie brefveelle wnd
wie viel imaginave 2Wurzeln die geachene Gileichung pat,
Wenn alfo eine Gleidhung. nur qug brey Gliedern bejtebt,
fo faft fich allemal finden, ob thre Wirrseln veell sdev imaz

gmar find, €8 fey die allgemeine Gleichung

XM An ok AxD b B s 9= 5

gegeben, thovon Die L-@-Eﬁcccnjial:@Icid}ung
dz

L (m o n)xm$n=y g nAxn-¥
X :

ift. Sest man diefe'= o, fo ift suodederfe xn-1 =0, nb

wenn affo n eine ungerade aplift,. fo Fitbet feine TWursel
ftatt, twelde ein Grdftes oder ein Ricinftes gdbes ift apep
n eine gerade Rabl, fo Hat man eine ABuriel, nemflich x — o,
worauf Ruckiicdht genommien roerden muB. Dann. ift abey
(m n)xzn"-i- nA = o, und diefe Gleidyung:bat; - twenn m
eine gerade Rahf und A pofitiv ift, Feine veelfe 2Wuyrzel, o
baf fu[gean Salle yu aberlegen find,

L Jft m eine gevabe unbd n eine ungerade Sabi, fo

8ilt die- IButsel x == o nicht, Wemt alfo.a eine pofitive
Grdfie ift, fo bat maniga feine Wurel toelche oin 3vif-
tes oder ein Kletnfics gabe, und eg bat dabes di¢ gegebene

Bul; Diff. R, 3.THi o0, 2,Th, 2, Ubrb, Eh) Bilefs
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Slcichung, toeil mf n eine ungerade 3ahl ift, fur ene
einsige rveelle Wurzel.  Fft aber A cine negative Grofe
= —E, fo it .
E m nE

m T n’
und daher

0 m nE

M- nkE
&:'f'{n-*;—‘f.‘-‘;l ll]lbﬁ-—-"—\f

Diefe Werthe geben
Y = (Gm—E)xn} B = — T ﬂ(m ; n)ﬂ m

und
mE nk n.m
B_-rm'fﬁm‘f'n) (5

$0enn alfo I éine negative Grofe ober

mi nE n:m
L
m T n\\m T

, 10 hat die Gleidhung eine veelle Wuirzel, die > «
J;t ubu demt
mE nE ;o
Bt _ )
m T n\m t n
oder, um bepde Bedingungen jufommen ju fajfen,
(m o-I- n)m{apm < mmpiEmgn
fo hat die Gleichung drey reelle Wurgeln, und wenn diefe
Dedingling nicht fratt finder, nicht mehr als eine. Dics
gilt voit ‘der Gleichung xm+n — Exu + B'= o, twent
m cine ungerabe Sahl ijt. ‘St Davin E negativ, o hat
diefelbe allemal einé veclle Wursel,

2. €4 fepen bepde Rablen m wnd n ungerade, alfo
m-fn cine gévabe Sahl, und eg fomyme Feine WBurel
x= oin Rechnung,  Da

{:m .i. njgl]l
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(m Tn)xm + nA =0
ift, fo roird

m A_
X = — v n,
m 'I' n
und fest man diefe eingige MWurgel = «; fo-toirh
mA . ; mA mA )ﬂ:m
U = e gn o f o O B
: m T oo m } o\m + n T

St diefer MWerth nedativ, fo hat die Gfeichung siey peelle
Wurseln, fonft feine, 68 hat alfo die Gleidhing
: CoXMoph ok Axn 4 B — g
ey reelle IWurseln,. werin -
munBAM t 8 s (1 -{- n)in g nRii,
und feine, fwenn
minpgoAn f 0 < (m I'IJ‘H"}‘“Bm
it

3. €8 fenert beénde Sablert m uitd n, alfo auch m +g
gerade; fo giebt eine Wurgel x = o ¢in Groftes oder ei
fleinftes, und fie ifi eine elngige, toern A eine pofitive
Brofe ift, mwobher, wenn man & = o fefit, A = B tird,
Sft alfo B auch eine pofitlve Grofie, fo hat die Gleichung
Feine véglle Wurgel; ift aber B negativ, fo fnder jtoey teelle
Wurgeln fratt, aber alich nicht mebry, indem A pofitiv ift,
Sest man aber A Hegatip = = E, fo ift

m % n
und man bat dyey @rdfte obet Klefnfte, nemlich
o L

# = &
IL'fm'i'rl

B =0
m mE
m T a

$a Diefe

Y = e
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Diefe Werthe geben fur z = xn+8 — Exn + B =06

of mE nE ‘\n:m
s e
i) = B
mE i\ g .
C = — il b S eB

m T n'm f n

i Sit alfo B éitte négative Gedfe, fo hat die Gleichung nuy
e swey veelle Wurgeln, wetl A und € négativ, und auch
' B = B folches ift. Sft bingegen B pofitiv, {o bat die Sletz
chung vier veelle Wurzeln, twenn

(m ¢ n)m%sB < mitptEmEn
und feine veelle Wuesel, wenn

(m 4 n)mEnpi > mnpnpm
ift,

4. §ft m _eine ungevade und a eine gerade Babl, fo
diebt die Gleichung x = o ein Grdftes odet ein Kieinfiesd,
o auferdem ift

m nA
. m T n
St alfo A eine pofitive Sabl, fo wird
| nA

x::o,_ﬂ:—‘f"_.ﬁ.__.
m T n

K =

und aljo
A =B, und
mA nA ./ \n;o !

L1 dp
m + n\m ¥ n f i

St allo B einte negative Grdfie = — F, und auferdem
mitipnAmgn w (m -t. n)m.}.uFm

{o bat die Gleichung diey reelle Wurgeln, fonft aber nue

eine, 3ft aber A eine negative Grbfe = — E, fo twird

X =
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m nE
i \FFTT’ und Ddaber

¥

m nE
e« =V —— und g = o
m T n ;
alfo
mE ( nEk n:m

., 4B
m f n ¢

—
2{ — .

m  n
B = B.
€ hat Pemnach die Gleidyung drep reelle Wureln, twenn
B eirte pofitive Grofe, und
mmpPEmM4n 5 (ITI -1. [)m-i-n‘lm
ift, und nue eine gingige, tyenn diefe Bedingung nicht ftatt
findet,

§. 311,
2Wenn alle Coefficienten = 1 find, und & und » ganje
Sahlen bedeuten, fo Fann man folgende Gleichungen auf
nadyjtehende vt beurtheilen,
gy i — . ;
xHTD T o 2=T ok 1 — o Bateine eingige veelle
IBurzel,
XAV =T _ 2—1 % 1 — o pat drep veelle Wt
3eln, wenn
(e} ar — 1PETD T o (3)20 (5 — )P
tt, und da dies nie fratt finden fann, fo bat man auch nie
mebr a8 eine veelle Wurgel,
opta s
SEASL R T o il o bat jtoey reelle Wurzeln,

2pF2 ~— - :

x2PT2 2] T 1 = o hat Feine reclle Wurgel,
2p%2 AT

AR e e beills Wursel.

2 2r

XA T2 T © bat stoen reelle Wurzel,

$ 3 x=P
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2T 2HT 4 5% =y = o fat eine veelle Wurgel,

20t G2 oy — o hat eine reelle Wursel.
Da im dritten Falle die (‘Sgpmwttcfz gerabe Sablen find,
fo Fani man die Gleichung dutdh die Subftitution xx=y
auf eine einfachere Sorm bringen, und fo fann diefer Fall
auch weaaelaffen werden. Wenn alfo eine Gleidhung ausd
drep Gliedern befteht, fo fann diefelbe nicht mebr ald drey
veelle Wurseln haben.

Crempel
$Man oIl die Salle beftimmen, in welchen die Gleidhung
X3 HUAyzEt Ber o

drey reelle Yurseln hat.

Da diefe Gleichung sum vierten Falle gehort, fo ift
flar, daft die Grofen A und B entgegengefeste Jeichen has
pen.miuffen. - Findet alfo diefes nicht fratt, fo bat dic Gleis
chung auch nicht mehr afs eine veelle Wurzel, Hat aber
vie Gleichung die Form

x¥ EAx2 T B=o0"
fo muf, wenn fie drey veelle Wurseln haben foll, nothe
roendig

2125
332248 5 5B3 oder AF > 2R3

103
fepr, Sftalfo B =1, fo mug

217
21

e orpido ober 1,960122
168 e S

fepn, €8 fen alfo A = 2, fo hat die Gleichung
S PRI e -1- I — 0 |
drey veelle MWurgeln, und da die cine diefer Wurgeln'x=1
ift, fo folgt, daf die biquadratifche Gleichung
M Tx3I T2 —x =10
atoen
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stoey reelle Wurgeln habe, Mlan evfennt diefesstheils aus
ben tm gegenmwartigen Gapitel gegebenen Vorfchriften,
theil8 ift ¢ daraus flar, weil jede Gleichung von einet
geraben Ordnung, tvenn dasg abfolute Slied negativ ift,
allemal jwep veelle Wurzeln Hat,

[ X
uch Gleichungen von vicy Gliedern laffen fich DHiers
nach beurtheilen, wenn die Erponenten von x in den drep
erften oder Den drep lesten Gliedeen in einer avithmetifchen
Progreffion ftehen.

Criied Erempel.

s fey die Gleichung: x7 — 2x5 |} x3 —a =0

gégeben,
Sept man z = x7 — ax5 tx3 —a, foiff
d
d_z = 7%6 — IOx4 T 3x2
4

und diefe Gleichung =o gefeit, aieht cinmal x2 =0,

mwovauf man-aber, weil ed ein doppelter Werth ift, roeiter

Feine Micfficht ju nehmen hat.  Fevner ift

7%4 — 102 T 3 = O

Siomatd s i P e <k
= wird, und ofer Lerthe von =

fiiefien, telche nach ihrer Grife geordnet, folgende Wers

the fie z geben:

woraus x2 =

o« = I Y = —'a
=t il =43y
74 {343 7
7 343 7
Ye=m — 1 D= —a




'IZO Dritter Theil.  Srodifres Capitel,

it aljo a eine pofitive Fapl, o ift entrweder
a > i‘g—wf’i‘ odet a < -’-;'qy"—'z-
343 7 3437
Sm evfren Falle hat die Gleichuna, weil die Grofen A, B,
€ und D indgefammt pofitiv {ind, niie eine eingige veelle
Wursel,  Fm andern Falle hingegen bat fie drep rveellp
Wurgeln, die ¢ine > 1, die jtoente jwifchen den Grenzen

'

I und w,f”%, und die dritte itvifchen den Grenzen f—';—.

, 3
IIT!L T \F_t
7

IBenir a efne neqative ®rofie wird, inbem man x =
—y feRt, o ‘wird die Gife thung auf die borige Form gz
bracdt. Sollen affo drey i wegeln veell fepn, fo muf noth:

0eivig a < 0,0916134, oder a < i_ fepn,

Jmwentes Erempel.
s fey die Gleichung gegebens
ax8 — 3%x6 + 10x3 — I2 = o,
Da bier die Epponenten dev vrey leten Glieder in
gine arithmetifchen Progeefiion “ftehen, fo feie  man

|

I ; :
- Dierdureh eehalt man

a = 3y2 | 20y§f — 12§8 == o
Man febe alfo
z:Ins__Igyf-'ugyz—a::o
fo ift die Differensialgfet hung
dz

a;‘:-:{.}ﬁy? — 50y4 'f 6y = o

und hievaus wird subdedetft y = o, und dann



e ——————

S~

4

Gileichung der Differens. bey ben Wurseln ¢, 12%

DOy % indEh s,
yo = ), I T LR e
96 96

alio entmweder
e L ber 2.
\ oder y = v"
R T
Drdnet man diefe drey Wurzeln nach ibrer Groge, fo find
bie jugehdrigen Wetthe von 2

wmx’li 9121}'—-

3 9
oo o e99 2 90 et 580 gNg
ﬁ“‘rm %mﬁf 256 ="_256"{:4‘ %
¥ &= 0 C=—a

3 .
Sft olfo a > x/%, fo bat die gegebene @’:Icid)ung jtoen

ey 3 ¥ . Skl
reefle Burgeln, die etne > w.f‘-c:]—, und die andere = o, Yuf>

ferdem mcvbm the noch ztven veelle Wurseln jufommen,
9

wenn B eine pofitive Gedfe, 0. b. 2 < iéxf"%nt TWenn
25

? : ¥ s § 3

Daber a 3tvifdhen den Grengen v — und rt;g V2 ober 3ol

9 6 4 I

fchen o,48075... und o,50694 enthalten ift,  fo hat die

Gleidung vier teelle Wurjeln, * Sest man alfoa = 3, o

bat die/Gleichung

X8 — 6x6 ¢ 20x3 — 24 = ©
3 : ] 516 3
biee veelle Wurzeln jwrfchen den Grengen oo ; \/'-57; V'3,

O — %, und ¢8 find afn davon drey pofitio und eine
negativ,

o5 Dieys
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